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Již počátkem následujícího roku se 
ustavila klíčová pobočka IFFJ v New 
Yorku, vedená Polákem Zygmuntem 
Nagórským. Neméně důležitá kancelář 
v Mnichově vydávala měsíčník Freie 
Presse-Korrespondenz a byla svěřena 
pod předsednictví Rumuna Vasile 
Dumitresca.17 Na Rue Saint-Lazare 
v centru Paříže sídlila francouzská 
pobočka v čele s Maďarem Józsefem 
Szilágyim, vydávající dvouměsíčník 
Le Journaliste Libre. Zájmy IFFJ ve 
skandinávských zemích prosazova-
la kancelář ve Stockholmu a polský 
předseda Norbert Zaba. Od listopadu 
1952 tam vycházel měsíčník Se Upp! 
(Pozor!), který dosáhl úctyhodného 
nákladu 10 000 výtisků. 

Varovný hlas

Rok 1949 se nesl ve znamení navazová-
ní styků s partnery na nevládní úrovni 
a neúnavné propagace IFFJ coby je-

diného tělesa objektivně informují-
cího o stavu sdělovacích prostředků 
za železnou oponou. Dne 20. dubna 
1949 se v Paříži sešel Světový kongres 
obránců míru, který zcela souzněl 
s tvrzením Kominformy, že svět je 
rozdělen mezi agresivní, imperialis-
tické, neokoloniální síly v čele s USA 
a mírotvorné státy se vzorem SSSR. 
Kongres organizovaný Komunistickou 
stranou Francie hostil téměř dva tisíce 
delegátů.18 IFFJ se nezalekla policej-
ních manévrů a uspořádala protiakci, 
pouliční demonstraci s tisícovkou 
účastníků. 

Na druhém kongresu IFFJ v Lon-
dýně, uspořádaném ve dnech 8.–12. 
prosince 1949, byl zvolen výkonný 
výbor, který nahradil předchozí 
provizorní vedení. Předsednictví 
obhájil Polák Wierzbiański, jedním 
z místopředsedů se stal Přemysl Pa-
pírník za Syndikát českých novinářů, 
jako generálního tajemníka přítomní 

vybrali Rumuna Gheorghe Ionesca.19 
Do nového desetiletí vstupovala tato 
organizace v poměrně dobré kondici 
a se značnými očekáváními. Začátky 
a první krůčky exilových organizací 
bývaly krušné. Na cestě do širokého 
povědomí veřejnosti na Západě číhala 
řada nástrah. IFFJ měla v tomto ohledu 
neocenitelnou výhodu, že rozhodně 
netrpěla nedostatkem schopných 
lidí. Naopak, komentátoři, redakto-
ři, spisovatelé, kterým poskytla zá-
štitu, mohli nabídnout profesionální 
kontakty z minulosti, které se velmi 
hodily. Zejména energický předseda 
Wierzbiański zvýšil častým jednáním 
s vlivnými partnery prestiž federace, 
takže byla rychle přizvána k participa-
ci na řadě mezinárodních odborných 
setkání. Za všechny lze připomenout 
kongres šéfredaktorů v Paříži, kon-
gres katolického tisku v Římě, kon-
gres liberálního tisku v Amsterdamu, 
akce pořádané Evropským hnutím, 

17	� Je autorem zajímavých exilových pamětí, jejichž samostatnou kapitolu věnoval činnosti IFFJ v Německu. Viz DUMITRESCU, Vasile: 
O istorie a exilului românesc (1944–1989). Editura E. V. F., Bucureşti 1997, s 52–58. 

18	� BOZO, Frédéric – REY, Marie-Pierre – LUDLOW, Piers N. – ROTHER, Bernd (eds.): Visions of the End of the Cold War in Europe (1945–1990). 
Berghahn Books, New York – Oxford 2012, s. 48–49.

19	� Kol. autorů: International Federation of Free Journalists, s. 11–12.

Původní logo IFFJ z roku 1948, dvouměsíčník Le Journaliste Libre, 
vydávaný pařížskou kanceláří IFFJ, a německy psaný měsíčník Freie 
Presse-Korrespondenz

Foto: archiv autora a Libri prohibiti
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Mezinárodním tiskovým institutem 
v Curychu a mocnými novinářskými 
odbory American Newspaper Guild, 
později samozřejmě také sympozia 
pod hlavičkou Rádia svobodná Evro-
pa.20 V zámoří se mimoto rýsovala slib-
ná polooficiální podpora, zahrnující 
i tolik potřebný přísun finančních pro-
středků. Ředitel newyorské kanceláře 
IFFJ Zygmunt Nagórski často jednal 
s představiteli Národního výboru pro 
svobodnou Evropu (National Commit
tee for Free Europe – NCFE).21 Ten 
byl navenek dotován sponzorskými 
dary, ve skutečnosti skrytými konty 
Centrální zpravodajské agentury CIA. 
Peníze od NCFE ve formě měsíčních 
stipendií přijímaly desítky předních 
exilových politiků, kterým Ameri-
čané navíc vypláceli prostředky na 
publikační a přednáškovou činnost, 
cestovné na schůze atd. Menší obnosy 
sloužily i k dotování vybraných inter-
nacionál, včetně IFFJ. Přísun životně 
důležitých subvencí dojednal přímo 
s prezidentem NCFE C. D. Jacksonem 
Bolesław Wierzbiański.22 Výměnou 
za sponzorování si ovšem americká 
strana někdy nárokovala až přílišnou 
kontrolu a zásahy do vnitřního dění 
a personálního složení exilových or-
ganizací. Zástupce NCFE na jedné ze 
schůzí například tvrdošíjně trval na 
jednotné československé reprezentaci, 
což zástupce Čechů Přemysl Papírník 
i slovenských novinářů Jozef Mikuš 
přijímali s krajní nevolí.23

20	� University of Minneapolis, Immigration History Research Center, ACEN Records 1953–1972, Box 125, IFFJ official correspondence 
(1948–1950).

21	� Rada národní bezpečnosti (National Security Council), jinými slovy ústřední orgán pro koordinaci vojenské a zahraniční politiky, již 
v roce 1947 upozorňovala prezidenta Harryho S. Trumana na ideologickou válku vedenou východním blokem a doporučovala zahájit 
kampaň podobného rázu, jež by zdůrazňovala demokratické hodnoty, burcovala americké veřejné mínění a upozorňovala na globální 
nebezpečí komunismu. Jako jeden z prostředků mohli posloužit i východoevropští exulanti. Z tohoto podnětu se v červnu 1949 zrodil 
NCFE. Měl poskytovat vedoucím exulantům z Albánie, Bulharska, Československa, Polska a dalších sovětizovaných zemí společnou 
politickou základnu, možnost realizace. Počátkem padesátých let vzešla z dílny NCFE řada projektů jako Svobodná univerzita v exilu 
(Free University in Exile), Tažení za svobodu (Crusade For Freedom), Rádio Svobodná Evropa (Radio Free Europe), Shromáždění poro-
bených evropských národů (Assembly of Captive European Nations) a mnohé další, v jejichž rámci exulanti působili jako lektoři, re-
daktoři či analytici a měli tak široké možnosti psát, hovořit nebo přednášet o zkušenostech s komunisty a o jejich cílech, samozřejmě 
v mezích potřeb zahraniční politiky Spojených států. Blíže k činnosti NCFE viz KÁDÁR-LYNN, Katalin (ed.): The Inauguration of Orga­
nized Political Warfare. Cold War Organizations sponsored by National Committee for Free Europe. Helena History Press, St. Helena 2013.

22	� WIERZBIAŃSKI, Bolesław – PIATKOWSKA-STEPNIAK, Wiesława (eds.): Dziennikarze polscy na emigracji. Wspomnienia z lat 1937–1989. 
Uniwersytet Opolski, Opole 2001, s. 19.

23	� AA, elektronická korespondence autora se Stanislavem Brzobohatým-Bertonem, červenec 2014. Stanislav Brzobohatý-Berton  

Tři význačné postavy české exilové publicistiky v Londýně – Josef Kosina, Karel Brušák a Přemysl 
Papírník (zleva) ve studiu BBC počátkem 50. let

Repro: Milan Kocourek (ed.): Volá Londýn. Historie českého  
a slovenského vysílání BBC (1939–2006)

■  Přemysl Papírník (1907–1992)
 
Pocházel z Olomouce, rodina se však záhy přestěhovala do Prahy, kde absolvoval obchodní 
akademii. Po studijním pobytu v Paříži získal doktorát práv na Karlově univerzitě. Novinář-
skou dráhu spojil s konzervativním listem Národní politika, který jej ve 30. letech vyslal jako 
zpravodaje na Balkán. V září 1939 se stal prvním hlasatelem československé sekce BBC. Dlouhá 
léta pak působil jako vedoucí této redakce a vychoval několik generací prvotřídních žurnalistů. 
Byl rovněž znám jako polyglot, plynně ovládající většinu evropských jazyků.
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Pod záštitou NCFE vznikl v New 
Yorku tzv. Mid-European Studies 
Center. Toto centrum udělovalo mla-
dým nadějným exulantům granty, aby 
mohli dokončit vzdělání na západních 
univerzitách a uchytit se v mediální či 
akademické sféře, a zároveň nabízelo 
platformu pro publikování jejich textů, 
zpravidla případových studií a analýz 
s východoevropskou tematikou, a to 
z mnoha odvětví, od rozvoje těžkého 
průmyslu po represe proti duchoven-
stvu. IFFJ s pomocí Centra publikovala 
v roce 1948 široce citovanou brožuru 
Tisk za železnou oponou v anglickém 
a francouzském jazyce (Press Behind 
the Iron Curtain/La presse derrière le 
rideau de fer). Představitelé IFFJ si od 
počátku uvědomovali, že samotné ob-
časné pouliční protesty, memoranda, 
výzvy a neperiodické tiskoviny, byť ob-
sahující seriózní a podrobné informace 
o sovětském bloku, nebudou dostačo-
vat k tomu, aby Západ plně pochopil 
nebezpečí komunismu. Usilovali proto 
o založení pravidelné informační služ-
by. Zvažovaly se dvě koncepce: agen-
tura, která by komentovala zprávy 
z východních médií a postupovala je 
velkým tiskovým kancelářím, anebo 
naopak menší pracoviště, jakýsi analy-
tický institut, věnující se dlouhodobým 
výzkumným projektům. Úlohu obou 
částečně splnil ambiciózní projekt 
Tiskové služby svobodné Evropy (Free 
European Press Service) s kancelářemi 
v Londýně a New Yorku. Ta vydávala 
informační materiály pro potřeby 
mezinárodních organizací a od kon-
ce roku 1951 pravidelně distribuovala 
co do obsahu velmi kvalitní bulletin 
Měsíční přehled sovětských záležitostí 
(Monthly Report on Soviet Affairs).24 

IFFJ hledala trvalou formu spolu-
práce s Organizací spojených národů. 
Již v březnu 1949 žádala o možnost 
vysílat své lidi na některá zasedání, 
ale kvůli emotivnímu vystoupení so-
větského delegáta Vasilije Zonovova, 
který nazval exilové novináře „zrádci 
svých národů“, byl návrh zamítnut. 
Vytrvalost v tomto případě nakonec 
přinesla ovoce. Zástupci IFFJ byli 
zváni na konzultace k Podvýboru pro 
svobodu tisku a informací Ekonomické 
a sociální rady OSN (Sub-Commission 
on Freedom of Press and Information 
of the UN Economic and Social Coun-
cil), federace se zařadila na seznam 
oficiálně uznávaných nevládních or-
ganizací, počínaje 2. červencem 1951 
byla registrována jako poradní orgán 
UNESCO a pronikla tak, jako vůbec 
první exilové těleso svého druhu, do 
struktur OSN. 

Předseda stockholmské sekce IFFJ 
Norbert Zaba osvětlil důvody po-
kračující kampaně proti totalitním 
doktrínám a snahy o její přenesení 
na mezinárodní fórum při setkání se 
švédskými reportéry 21. října 1951 tak-
to: V těchto nebezpečných časech, kdy se 
svět třese v základech, defétisté znovu 
zdvihají hlavy a jsou připraveni koupit 
si krátkou úlevu, „mír pro naši dobu“, 
za cenu utrpení druhých. Stoupenci 
nezúčastněného pohledu, politici, kteří 
schovávají hlavu do písku před soužením 
východní Evropy, se pokoušejí zabránit 
šíření znalostí veřejnosti o komunistic­
kých zemích. Ale přes všechny obstrukce 
musíme zůstat pevni a nadále hlásat 
pravdu. Cokoliv se stane, slibujeme na­
šim utlačovaným bratřím a sestrám, že 
nepolevíme v šíření informací o jejich 
osudu a touze po svobodě.25 

Londýnské ústředí IFFJ hostilo  
25. ledna 1952 padesát delegátů 
z dvanácti národních novinářských 
asociací. Hlavním bodem programu 
byly přípravy třetího kongresu. Konal 
se za mimořádného zájmu sdělovacích 
prostředků ve dnech 24.–27. dubna 
1952 v Západním Berlíně. Oficiálním 
dopisem byl pozván také Jiří Hronek 
z Mezinárodní organizace novinářů, 
aby se zúčastnil otevřené debaty nad 
aktuálními tématy, jakými byly plošné 
zákazy nekomunistických tiskovin ve 
východní Evropě nebo případ americ-
kého korespondenta Associated Press 
v Praze Williama Oatise26 (1914–1997), 
který získal v exilových kruzích aureo-
lu mučedníka novinářské profese. Po-

(nar. 1924) působil jako novinář a dokumentarista, po únoru 1948 požádal o politický azyl ve Velké Británii a pracoval pro českou 
sekci BBC. Byl aktivní v Národním výboru generála Lva Prchaly a Organizaci svobodné české mládeže. Od roku 1964 žije v Austrálii. 
Badatelsky se věnoval atentátu na Reinharda Heydricha (PANNWITZ, Heinz: Atentát na Heydricha. Z německého originálu přeložil 
a poznámkami doplnil Stanislav Berton. Vlastním nákladem, Roseville 1986).

24	� Kol. autorů: International Federation of Free Journalists, s. 18.
25	� Open Society Archives, Records of Radio Free Europe/Radio Liberty Research Institute (digital repository – signatura HU OSA 300-1-

2-10295), Life in Exile – 3. 11. 1951.
26	� Komunistickému režimu v ČSR vadily Oatisovy nelichotivé články, a proto se rozhodl zdiskreditovat a zlikvidovat československou 

pobočku uvedené americké agentury. Státní bezpečnost připravila podvržené důkazy, především čtyři jeho údajné zápisníky se 
záznamy o schůzkách, jménech, adresách a tématech rozhovorů. Oatis byl obviněn ze špionáže a protistátní činnosti a ve vykon-

Jedna z prvních publikací vydaných IFFJ, fran-
couzsky psaná La presse derrière le rideau de 
fer (Tisk za železnou oponou)

Foto: Libri prohibiti
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zvání bylo odvysíláno také na vlnách 
Svobodné Evropy. Nijak nepřekvapuje, 
že Hronek ani nikdo jiný z Prahy ne-
odpověděl. 

Stovku účastníků berlínského kon-
gresu, včetně zástupců amerického 
tisku, na úvod pozdravil Bolesław 
Wierzbiański: Sjednoceni společným 
bojem proti komunismu a sovětské agre­
si, posíláme vám, naši spoluobčané za 
železnou oponou, vzkaz solidarity a víry 
v brzké shledání. Jsme novináři v exilu. 
Sešli jsme se v Berlíně, tak blízko k vám, 
jak jsme jen mohli, abychom vás infor­
movali, že jsme aktivní a neseme prapor 
svobody slova v našich zemích. V exilu 
chceme sloužit vám. V exilu chceme slou­
žit svobodnému světu. Naší povinností 
je varovat lid svobodného světa, jaký 
osud jej čeká, pokud jedinkrát ustoupí 
agresi. Politika osvobození (tj. libera

tion policy – pozn. aut.) je jediná, která 
může sloužit dvojímu účelu – sjednotit 
vás, naše krajany, se svobodným světem, 
a zachránit svobodný svět, aby se nestal 
obětí stejné agrese.27 

V bojovném duchu se nesly celé čtyři 
dny, po které kongres trval. Přítomní 
vystihli atmosféru pozitivního oče-
kávání, jež v exilu panovala. Západ 
v čele se Spojenými státy se úporně 
bránil komunistické agresi v Koreji, 
žhavý republikánský kandidát na 
prezidentský úřad, generál Dwight 
D. Eisenhower, se nijak netajil sym-
patiemi k porobeným evropských ná-
rodům. Když válečný hrdina a někdejší 
velitel spojeneckých sil 20. ledna 1953 
skutečně usedl do Bílého domu a mi-
nistrem zahraničí učinil zaníceného 
antikomunistu Johna Fostera Dullese, 
naděje na osvobození ještě zesílily.

Berlínské setkání nicméně zůstalo 
ve stínu Světového kongresu novinářů 
(World Congress of Journalists), svo-
laného do Bruselu o týden později. 
Zástupci tisku ze čtrnácti demokra-
tických zemí se na tomto setkání  
5. května 1952 dohodli na vytvoření 
nového tělesa, Mezinárodní federace 
novinářů (International Federation of 
Journalists – IFJ). Hlavním argumen-
tem bylo, že činnost poválečné IOJ byla 
rozvrácena protichůdnou politickou 
a ideologickou orientací některých čle-
nů. Než opustit původní linii, tedy být 
nezávislou, nestrannou stavovskou or-
ganizací novinářů, bude lepší začít od 
začátku. Nepochybně vznikla mnohem 
silnější protiváha IOJ, než jakou kdy 
byla exilová federace.28 Rozhodující 
postavení v nové organizaci si vydo-
byli Francouzi a skandinávští delegáti, 
jejím prvním předsedou byl zvolen 
Brit Clement J. Bundock. Ustavení IFJ 
pozorně sledovaly také zpravodajské 
služby, které jejím prostřednictvím 

zamýšlely spustit plánované opera-
ce protikomunistické propagandy. 
V každém případě se IFJ nacházela 
v nelehké situaci. Permanentně se 
musela vymezovat vůči aktivitám 
pražské IOJ, extrémní levicí byla ob-
viňována z podlézání USA a válečného 
štvaní, exilovými kruhy naopak ze 
slabosti a nedostatečné reflexe dění 
za železnou oponou. Na nepravidel-
ně pořádaných kongresech (v letech 
1952–1962 jich proběhlo šest) se IFJ 
zabývala širokou škálou témat a adre-
sovala celou řadu rezolucí a memorand 
západním vládám a Organizaci spo-
jených národů. Zároveň navazovala 

kontakty s rodícími se profesními aso-
ciacemi novinářů v afrických státech. 
IOJ nevynechala jedinou příležitost 
ke kritice konkurence, že spíše než 
o hájení práce a sociálních podmínek 
individuálních novinářů jí jde o mono-
polizaci tisku a ochranu buržoazních 
zájmů velkých společností a majite-
lů tiskových domů.29 Ani vztah IFJ 
a IFFJ nebyl bez potíží. Spojovala je 

struovaném procesu v červenci 1951 odsouzen na deset let vězení. Propuštěn byl již 16. května 1953 na základě silného diploma-
tického tlaku USA. Blíže viz MICHÁLEK, Slavomír: Prípad Oatis. Československý komunistický režim verzus dopisovateľ Associated 
Press. ÚPN, Bratislava 2005.

27	� Hoover Institution Library & Archives, Radio Free Europe/Radio Liberty Inc. Corporate Records, Box 219, IFFJ Berlin Congress minutes.
28	� Kol. autorů: The International Federation of Journalists – For a Free Press and Free Journalism (1952–1977). IFJ, Brussels 1977, s. 5–8.
29	� KUBKA, Jiří – NORDENSTRENG, Kaarle: Useful Recollections. Excursion Into the History of the International Movement of Journalists,  

Part II, s. 49–51. 

Případ amerického novináře Williama Oatise, 
vězněného komunistickým režimem v Českoslo-
vensku, podrobně zpracoval Slavomír Michálek 
v knize Prípad Oatis	 Foto: archiv autora

Současné logo IFJ              Foto: archiv autora
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sice kolegialita a profesionální úcta, 
ovšem bruselská internacionála měla 
k exilovým partnerům výhrady pro 
jejich radikální rétoriku a více či méně 
skryté výzvy k násilnému odstranění 
komunistických režimů. S výjimkou 
stručných zpráv o aktivitách IFFJ, 
uveřejňovaných v tiskovém orgánu IFJ 
Direct Line, který každý měsíc vycházel 
v Bruselu, a v ročence IFJ Information, 
se nepodařilo nalézt důkazy o inten-
zivní komunikaci a spolupráci mezi 
oběma tělesy. A to ani v dobovém tisku, 
ani ve sbírkách archivu IFJ v Bruselu. 

Z úvodníku na poslední 
stranu

Uvnitř exilových komunit narůstala 
nespokojenost s nahlížením demokra-
tického světa na východoevropský 
problém. Dělnické stávky v Česko-
slovensku, Polsku a východním Ně-
mecku v průběhu roku 1953 zvedly 
vlnu sympatií, ale nepřinesly žádnou 

změnu v oficiálních postojích. Vůbec 
poprvé od konce druhé světové vál-
ky se ve dnech 18.–23. července 1955 
uskutečnilo jednání „Velké čtyřky“ 
v Ženevě. Americky prezident Ei-
senhower, sovětský předseda vlády 
Nikolaj Bulganin, britský premiér 
Anthony Eden a francouzský pre
miér Edgar Faure jednali o zmírnění 
mezinárodního napětí a vyměnili si 
názory na nejpalčivější témata, pře-
devším na bezpečnost v Evropě, roz-
dělené Německo, odzbrojení a rozvoj 
politických a hospodářských vztahů. 
Summit vlastně jen připravil půdu 
pro třítýdenní konferenci ministrů 
zahraničních věcí, plánovanou na 
přelom října a listopadu téhož roku. 
Exilem se šířily obavy, aby sbližování 
velmocí nepohřbilo úsilí posledních let 
a nepřipravilo těžce zkoušené uprch-
líky o již tak dost vlažné sympatie zá-
padních vlád. V srpnu 1955 opustily 
poslední sovětské jednotky Rakousko, 
a zatímco světový tisk velebil tání 

a normalizaci poměrů, IFFJ vysílala 
varovné signály. Bez valného úspěchu. 
Jak ukázalo maďarské povstání na 
podzim 1956, Západ nebyl připraven 
pustit se do konfliktu s Kremlem kvůli 
kterékoliv zemi uvnitř jeho sféry vlivu. 

V té době bylo těžiště aktivit IFFJ již 
několik měsíců ve Spojených státech 
amerických, konkrétně v kanceláři na 
Madison Avenue uprostřed tepajícího 
Manhattanu.30 Spojení s Národním 
výborem pro svobodnou Evropu jako 
jediné nabízelo nadějnou perspektivu 
a participace na vysílání Rádia Svo-
bodná Evropa možnost být slyšet. 
Předseda Wierzbiański, který se 
rovněž přestěhoval na druhou stranu 
Atlantiku, sám působil jako politický 
komentátor v polské sekci rádia.31 Na 
starém kontinentu se události nevyví-
jely uspokojivě, což mělo za následek 
ochabování vůle a nadšení členů pou-
štět se do nových projektů. Pořádání 
kongresů bylo nákladnou záležitostí, 
poslední schůze pléna, na níž zástupci 

30	� PIATKOWSKA-STEPNIAK, Wiesława: Polska w Nowym Jorku. Idee, spory, nadzieje emigracji politycznej w latach 1940–1990. Uniwersytet 
Opolski, Opole 2012, s. 357–363.

31	� Z Čechů se do aktivit IFFJ v USA výrazněji zapojil Ivo Ducháček (1913–1988), bývalý poslanec za lidovou stranu, profesor politických 
věd na New York City College.

Mezinárodní výstava politické karikatury v Londýně v říjnu 1958. Předseda britské kanceláře IFFJ Ion Ratiu předává bývalému ministerskému 
předsedovi Clementu Attleemu jeden z vtipů na jeho adresu. Vpravo ukázka obálek východoevropských exilových časopisů.

Repro: katalog An international Exhibition of the Free Press (2x), ze sbírek Libri prohibiti
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proti totalitě

národních federací a regionálních po-
boček IFFJ mohli veřejně diskutovat, 
proběhla roku 1952. Jako žádné exilové 
organizaci, ani IFFJ se nevyhnuly ža-
bomyší války kvůli funkcím, právům 
jmenovat delegáty na zahraniční cesty 
či různým výkladům stanov. 

V lednu 1956 uspořádala IFFJ v klubu 
amerických zahraničních korespon-
dentů v New Yorku výstavu na téma 
svobody tisku za železnou oponou. 
Návštěvníci na ní měli možnost zhléd-
nout stovky exponátů včetně výtisků 
nelegálně šířených protikomunistic-
kých tiskovin. V listopadu 1959 násle-
dovala výstava politických karikatur 
ve velké hale newyorského nádraží 
Grand Central. Mimoto nacházíme 
v dochovaných materiálech zmínky 
pouze o několika oficiálních setkáních, 
zaštítěných IFFJ. Její další působení se 
víceméně omezilo na účast vybraných 
zástupců na nejrůznějších akcích ce-
remoniálního charakteru, oslavách, 
recepcích, veřejných protestech, 

sjezdech, konferencích, seminářích 
a studijních cestách spojených s jed-
náními s partnerskými organizacemi 
po celém světě.32 Federace procházela 
i nutnou generační výměnou. Protřelí 
novináři, převážně se zkušenostmi 
z válečného exilu, ovšem neměli do-
statek kvalitních mladších nástupců. 
Když se Bolesław Wierzbiański v roce 
1964 vzdal předsednictví ve prospěch 
Rumuna Iona Ratia a nadále se věnoval 
pouze novinářské a redakční práci, 
federace přišla o svou nejvýraznější 
tvář. Wierzbiański 4. dubna 1971 začal 
v New Yorku vydávat Nowy Dziennik, 
který se brzy stal nejprodávanějším 
deníkem polské menšiny v USA vů-
bec.33 Vychází dodnes. 

Mezinárodní federace svobodných 
novinářů existovala spíše jen na papí-
ře až do pádu železné opony, kdy sply-
nula s Mezinárodní federací novinářů 
v Bruselu. Osudy exilových organiza-
cí bývá obtížné vystopovat, většina 
z těch poválečných od šedesátých do 

osmdesátých let pomalu prakticky 
vymizela z obecného povědomí. Na 
hlavičkových papírech a vizitkách 
jejich předsedů a generálních ta-
jemníků sice tyto organizace vypa-
daly vznešeně a budily dojem živých 
podniků s rozsáhlými sítěmi členů 
a podporovatelů, skutečnost se však 
s tímto zdáním poněkud rozcházela. 
Bez snižování jejich celkového význa-
mu či osob, které odhodlaně pokračo-
valy v činnosti navzdory nepříznivé 
mezinárodní situaci, je třeba říct, že 
některým tělesům ke konci zbývali 
obrazně už jen oni předsedové a gene-
rální tajemníci. Zánik komunistické 
soustavy a demokratizace východní 
Evropy jim mohly sloužit jako satisfak-
ce za léta práce a odříkání ve jménu 
svobody, ačkoliv mnozí se vysněné 
výhry nad totalitní hydrou nedožili. 

Akce exilových novinářů patří k té-
měř neznámým kapitolám studené 
války. Rozhodně by však neměla být 
zcela opomenuta. 

32	� University of Minneapolis, Immigration History Research Center, ACEN Records 1953–1972, Box 125, Report on IFFJ activities, July 
1959 – February 1962. 

33	� Blíže viz PIATKOWSKA-STEPNIAK, Wiesława: „Nowy Dziennik“ w nowym świecie – pismo i jego rola ideowo-polityczna. Uniwersytet 
Opolski, Opole 2002.

Oslavy čtyřicátého výročí založení IOJ/MON v Praze v roce 1986, vpravo dlouholetý funkcionář této organizace Jiří Hronek 	
Foto: archiv Kaarle Nordenstrenga
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